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गणितीय आगमन का सिद्धांत

उदहारण

1. सभी  के  लिए, सिद्ध कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 1

12 + 22 + 32 + ... + n2 =
n(n + 1)(2n + 1)

6

2. सभी घन पूर्णांक n के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2n > n

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ebmWXmJEZZGr
https://dl.doubtnut.com/l/_w9duSjkbCFeM


3. सभी पूर्णांक  के  लिए , सिद्ध कीजिए -


वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 1

+ + + ... + =
1

1.2

1

2.3

1

3.4

1

n(n + 1)

n

n + 1

4. प्रत्येक घन पूर्णांक n के  लिए , सिद्ध कीजिए कि  से विभाजित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7n − 3n, 4

5. सभी प्रकृ त संख्याओं n के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

 जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n ≥ (1 + nx) x > − 1

6. सिद्ध कीजिए कि सभी  के  लिए  से भाजय है।

वीडि यो दे खें

n ∈ N 2.7n + 3.5n − 5, 24

https://dl.doubtnut.com/l/_w9duSjkbCFeM
https://dl.doubtnut.com/l/_iZBGdzx24IXX
https://dl.doubtnut.com/l/_6vc0vO5fDRcf
https://dl.doubtnut.com/l/_ewmUVhFLHV4e
https://dl.doubtnut.com/l/_Rk4D5ioKcGfG


अन्य महतवपूर्ण उदहारण

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 22 + ... + n2 > , n ∈ N
n3

3

8. प्र्त्येक प्राकृ त संख्या n के  लिए गणितीय आगमन सिद्धांत द्वारा घातको का नियम

 को सिद्ध कीजिए।

उत्तर देखें

(ab)
n

= anbn

1. गणितीए आगमन सिद्धांत से प्रथम n प्राकृ त संख्याओं के  लिए सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + ... + n =
n(n + 1)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Rk4D5ioKcGfG
https://dl.doubtnut.com/l/_MAsIjeYzzSfV
https://dl.doubtnut.com/l/_d5xJkfS1rC4N
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDAmr8VPPBjV


2. गणितीय आगमन सिद्धांत से प्रथम n विषम प्राकृ त संख्याओं के  लिए सिद्ध कीजिए कि -

वीडियो उत्तर देखें

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + ... + (2n − 1) = n2

3. गणितीय आगमन सिद्धांत द्वारा सिद्ध कीजिए कि - 

(n अंको तक)

वीडियो उत्तर देखें

8 + 88 + 888 + ... + 888888...8

4. गणितीय आगमन सिद्धांत द्वारा सिद्ध कीजिए कि  जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

n2 > 2n n ≥ 3

5. गणितीय आगमन सिद्धांत द्वारा सिद्ध कीजिए -

sin θ + sin 3θ + . . + sin(2n − 1)θ = , n ∈ N
sin2 nθ

sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDAmr8VPPBjV
https://dl.doubtnut.com/l/_PYsMTTbJGm79
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2pRHj3O4v9N
https://dl.doubtnut.com/l/_Sd1S8O1TSUBa
https://dl.doubtnut.com/l/_2mq7BwYOj5Sb


प्रश्नावली 4 1

उत्तर देखें

1. 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 3 + 32 + ... + 3n − 1 =
3n − 1

2

2. 

वीडियो उत्तर देखें

13 + 23 + 33 + ... + n3 = ( )
2

n(n + 1)

2

3. 

वीडियो उत्तर देखें

1 + + + ... + =
1

1 + 2

1

1 + 2 + 3

1

1 + 2 + 3 + ...n

2n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2mq7BwYOj5Sb
https://dl.doubtnut.com/l/_hl5cuwf9EwT5
https://dl.doubtnut.com/l/_ujIwOVFT5Od2
https://dl.doubtnut.com/l/_WDkxZ7ImATGw


4. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2.3 + 2.3.4 + ... + n(n + 1)(n + 2) =
n(n + 1)(n + 2)(n + 3)

4

5. 

वीडियो उत्तर देखें

1.3 + 2.32 + 3.32 + . . + n.3n = (2n − 1)3n + 1 +
3

4

6. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.3 + 3.4 + . . + n(n + 1) = [ ]
n(n + 1)(n + 2)

3

7. 

वीडियो उत्तर देखें

1.3 + 3.5 + 5.7 + . . + (2n − 1)(2n + 1) =
n(4n2 + 6n − 1)

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lvjyyEPuxmFR
https://dl.doubtnut.com/l/_7gHZ7qgdnB4B
https://dl.doubtnut.com/l/_MylwlrXQPPUN
https://dl.doubtnut.com/l/_UwOogiiJljPd


8. 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.22 + 3.23 + . . + n.2n = (n − 1)2n + 1 + 2

9. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . + = 1 −
1

2

1

4

1

8

1

2n

1

2n

10. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . + (3n + 2) =
1

2.5

1

5.8

1

8.11

1

3n − 1

n

6n + 4

11. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . + =
1

1.2.3

1

2.3.4

1

3.4.5

1

n(n + 1)(n + 2)

n(n + 3)

4(n + 1)(n + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jJ9PPkbYJidv
https://dl.doubtnut.com/l/_5hi2uyRv1wbY
https://dl.doubtnut.com/l/_dhFwdcG1j6lo
https://dl.doubtnut.com/l/_LEzjmzbxx0j3


12. 

वीडियो उत्तर देखें

a + ar + ar2 + ... + arn − 1 =
a(rn − 1)

r − 1

13. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )(1 + )(1 + )...(1 + ) = (n + 1)23

1

5

4

7

9

2n + 1

n2

14. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )(1 + )(1 + ). . (1 + ) = (n + 1)
1

1

1

2

1

3

1

n

15. 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 32 + 52 + . . + (2n − 1)2 =
n(2n − 1)(2n + 1)

3

https://dl.doubtnut.com/l/_WlKM6A6NuqLp
https://dl.doubtnut.com/l/_1hWpyYERJUnq
https://dl.doubtnut.com/l/_COYZ39dwb3Vf
https://dl.doubtnut.com/l/_UJS1P2XVbnSI
https://dl.doubtnut.com/l/_9ngbgC41feor


16. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . + (3n + 1) =
1

1.4

1

4.7

1

7.10

1

3n − 2

n

3n + 1

17. 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . + (2n + 3) =
1

3.5

1

5.7

1

7.9

1

2n + 1

n

3(2n + 3)

18. 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + . . + n < (2n + 1)
21

8

19.  का गुणज हैं।

वीडियो उत्तर देखें

n(n + 1)(n + 5), 3

20. , संख्या 11 से भाजय हैं।102n − 1 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9ngbgC41feor
https://dl.doubtnut.com/l/_nwiuHtv3qTZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_JsXbhqiCh90s
https://dl.doubtnut.com/l/_DT8JitJwLUS3
https://dl.doubtnut.com/l/_CF2uwAKIYP1l


वीडियो उत्तर देखें

21.  से भाजय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2n − y2n, (x + y)

22.  संख्या 8 से भाजय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

32n + 2 − 8n − 9

23.  संख्या 27 का एक गुणज है।

वीडियो उत्तर देखें

41n − 14n

https://dl.doubtnut.com/l/_CF2uwAKIYP1l
https://dl.doubtnut.com/l/_leTmix4Hb3FU
https://dl.doubtnut.com/l/_cR7K8agCY3a2
https://dl.doubtnut.com/l/_9caTDVMoh5yM

